
Opgave 1. West/NZ        
          Wat biedt u? 

West  Noord  Oost  Zuid  HB1095  A.  Pas 

1  pas   1SA  pas  B   B.  2 

pas  2  pas  ??  1075   C.  2SA 

        V763   D.  3 
           
 
 
Opgave 2. Noord/Allen          
 

West  Noord  Oost  Zuid  AB1075  Waarmee komt u uit? 

   pas  21  2  52      

dbl2  3  pas  pas  A984   A. A 

4  pas  pas  pas  H3   B. 5 

          C. 4 
1. Zwakke Twee         D. H 
2. Strafdoublet            

          
 
 
 
Opgave 3. Oost/NZ     
       

   A864    West  Noord  Oost  Zuid 

   H           pas   1 

   AB98732   1  dbl  pas  1SA 

   2    pas  3SA  pas  pas 
      pas  
       

      West komt tegen 3SA uit met 10, voor de heer in noord. 
      Welke kaart speelt u in slag twee uit dummy? 

   H9     

   AB84    A.  4 

   65    B.  A 

   AB853   C.  2 

      D.  2 
 
 
 
Opgave 4. Oost/Niemand 
 

     1063  West  Noord  Oost  Zuid 

      AVB2      pas  4 

      H3  4  pas  pas  pas 

     B874   

   4 

   96    Noord komt tegen 4 uit met 2. U wint de eerste twee slagen 

   AVB98765   met B en A en ziet partner in de tweede ruitenronde 2 

   65    afgooien. 
      Wat speelt u na in slag 3? 
 

A. Schoppen 
B. Harten 
C. Ruiten 
D. Klaveren 
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Opgave 1. West/NZ        
          Wat biedt u? 

West  Noord  Oost  Zuid  HB1095  A.  Pas 

1  pas   1SA  pas  B   B.  2 

pas  2  pas  ??  1075   C.  2SA 

        V763   D.  3 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   5 punten 

B. 2   2 punten 
C. 2SA   1 punt 

D. 3   0 punten 
 
Alvorens een beslissing te nemen is het zaak om partners bieden te duiden. Meestal is een bod in de kleur van de 
tegenpartij een sterk en conventioneel bod. Hier strookt dat echter niet met de logica van de bieding. Met een 

sterke hand zou partner direct na 1 actie hebben ondernomen. De pas op 1 laat slechts ruimte voor twee 
mogelijke handtypen: 
 
Een hand die niet sterk genoeg is voor een volgbod of een informatiedoublet. 
Een goede hand met hartenlengte. 
 

Het 2 bod duidt op de tweede variant. Deze situatie is een van de zeldzame uitzonderingen, waarin een bod in de 
kleur van de tegenpartij echt is.  
Het hele spel: 
 

   62 

   AV10984 

   HV43 

   10 

 A43     V87 

 H7632    5 

 A8     B962 

 H94     AB852 

   HB1095 

   B 

   1075 

   V763 
 
 
Uiteraard moet noord een zeer goede lange hartenkleur hebben om in de openingskleur van west te willen spelen. 

Hier is 2 echter een prima contract. En het zal beter scoren dan het tegenspelen van 1SA. Maar dan moet zuid 
natuurlijk niet doorbieden! 
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Opgave 2. Noord/Allen          
 

West  Noord  Oost  Zuid  AB1075  Waarmee komt u uit? 

   pas  21  2  52      

dbl2  3  pas  pas  A984   A. A 

4  pas  pas  pas  H3   B. 5 

          C. 4 
3. Zwakke Twee         D. H 
4. Strafdoublet            

          
 
Oplossing 
 

E. A  5 punten 

F. 5  1 punt 

G. 4  0 punten 

H. H  3 punten 
 

Het ligt voor de hand om met de door partner geboden klaverkleur te starten. Dat zou dan H moeten worden, 

hoogste van een doubleton. Nadere analyse leert echter dat er een beter alternatief is. West doubleerde je 2 

volgbod voor straf en noord vluchtte daarop weg naar 3. Dat duidt op heel weinig schoppens bij partner, met twee 

schoppens mee is er weinig reden om weg te lopen. Die wetenschap maakt een A start erg aanlokkelijk, je kunt 
hem dan in slag twee een schoppenaftroever bezorgen. 
Een uitkomst in een van de rode kleuren valt af te raden. Ruiten is onder de aas vandaan en dat is in een 
troefcontract zelden verstandig. Een troefstart geeft de leider het tempo om eerst troef te trekken en daarna naar 

HV (die vrijwel zeker in dummy zullen verschijnen) toe te spelen. Het hele spel: 
 

   2 

   864 

   B10 

   B1097542 

 HV983    64 

 HV     AB10973 

 H765     V32 

 A6     V8 

   AB1075 

   52 

   A984 

   H3 
 

Zuid komt uit met A en gaat verder met B, gedekt met de vrouw en getroefd. Na B voor vrouw, heer en aas kan 

de leider weliswaar de troeven trekken met HV en daarna 8 wegwerken op H, maar uiteindelijk verliest hij nog 
twee ruitenslagen voor een down. 
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Opgave 3. Oost/NZ     
       

   A864    West  Noord  Oost  Zuid 

   H           pas   1 

   AB98732   1  dbl  pas  1SA 

   2    pas  3SA  pas  pas 
      pas  
       

      West komt tegen 3SA uit met 10, voor de heer in noord. 
      Welke kaart speelt u in slag twee uit dummy? 

   H9     

   AB84    A.  4 

   65    B.  A 

   AB853   C.  2 

      D.  2 
 
Oplossing 
 

A.   4  0 punten 

B.   A  2 punten 

C.   2  5 punten 

D.   2  1 punt  
 

   A864 

   H 

   AB98732 

   2 

 B102     V753 

 V10976    532 

 H     V104 

 H1064    V97 

   H9 

   AB84 

   65 

   AB853 
 
 

Om aan negen slagen te geraken moet je de ruitenkleur ontwikkelen. Voor de hand ligt om A en ruiten na te 
spelen. Als de ruiten 2-2 verdeeld zitten komt de hele kleur vrij. Maar bij een 3-1 zitsel heb je plots een groot 

probleem; je kunt dan nog wel met A in dummy komen om via een derde ronde ruiten de kleur vrij te spelen, maar 
daarna ligt er geen entree meer in noord om bij de vrije ruiten te komen. Wie zich dat realiseert speelt in slag twee 
een kleine ruiten uit dummy. Je kunt vervolgens elk naspel winnen in zuid en ruiten naar de aas en ruiten spelen.  

A is de entree voor de vrije ruiten. 
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Opgave 4. Oost/Niemand 
 

     1063  West  Noord  Oost  Zuid 

      AVB2      pas  4 

      H3  4  pas  pas  pas 

     B874   

   4 

   96    Noord komt tegen 4 uit met 2. U wint de eerste twee slagen 

   AVB98765   met B en A en ziet partner in de tweede ruitenronde 2 

   65    afgooien. 
      Wat speelt u na in slag 3? 
 

E. Schoppen 
F. Harten 
G. Ruiten 
H. Klaveren 

 
Oplossing 
 
A. Schoppen  1 punt  
B. Harten  0 punten 
C. Ruiten  5 punten 
D. Klaveren  2 punten 
 

 B92 

 108754 

 2 

 A1092 

 AHV875    1063 

 H3     AVB2 

 104     H3 

 HV3     B874 

   4 

   96 

   AVB98765 

   65 
 

Je hebt twee slagen op zak en de overige twee slagen zullen uit klaveren moeten komen. De 2 discard van partner 
in slag twee biedt weinig hoop. Dan zal het uit de troefkleur moeten komen. Je kunt partners schoppenbezit 

versterken door ruiten in de dubbele renonce te spelen. Bij het afgebeelde zitsel promoveert B dan tot slag, 
ongeacht of zuid laag of hoog troeft. In het eerste scenario troeft west over, in het tweede gooit hij een harten af. 

Merk op dat de 2 discard essentieel was om op het spoor van de juiste verdediging te komen. Als west een dichte 

troefkleur heeft en noord AV, dan moet je in slag drie klaveren spelen. Maar dan had partner dus niet 2 
afgegooid. 
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